



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR
GARDA NAȚIONALĂ DE MEDIU – COMISARIATUL GENERAL

Operator de date cu caracter personal, înregistrat la Autoritatea Națională de Supraveghere a Prelucrării Datelor cu Caracter Personal sub nr. 16625

Nr. înreg.: 596/GM/25.01.2021

RAPORT
privind activitatea Gărzii Naționale de Mediu în anul 2020

Garda Națională de Mediu este instituție publică care funcționează ca organ de specialitate al administrației publice centrale, cu personalitate juridică, finanțată integral de la bugetul de stat, în subordinea Ministerului Mediului.

Garda Națională de Mediu este un corp specializat de inspecție și control care poate lua măsuri de sancționare, de suspendare, sistare a activității ca urmare a poluării și deteriorării mediului sau pentru nerespectarea condițiilor impuse prin actele de reglementare.

GNM are atribuții în aplicarea politicii Guvernului în materia prevenirii, constatării și sancționării încălcării prevederilor legale privind protecția mediului, inclusiv a nerespectării reglementărilor prevăzute în legile specifice domeniului controlului poluării industriale și managementului riscului, substanțelor și preparatelor periculoase, biodiversității și ariilor naturale protejate, fondului de mediu și altor domenii prevăzute de legislația specifică în vigoare.

1. Îndeplinirea priorităților pentru anul 2020 în activitatea de inspecție și control în domeniul Controlul Poluării, Biodiversității, Biosecurității și Ariilor Protejate:

Activitatea de inspecție și control a Gărzii Naționale de Mediu se desfășoară cu respectarea Ordinului nr. 464/2009 pentru aprobarea Normelor tehnice privind organizarea și desfășurarea activităților de inspecție și control în domeniul protecției mediului, cu modificările și completările ulterioare. Normele tehnice sunt elaborate în conformitate cu Recomandarea Parlamentului și Consiliului European din 4 aprilie 2001 - Recomandarea 2001/331/CE privind criteriile minime pentru inspecțiile de mediu în statele membre și cu prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 195/2005 privind protecția mediului, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 265/2006, cu modificările și completările ulterioare.

ÎN CADRUL GĂRZII NAȚIONALE DE MEDIU, în anul 2020:

- Au fost efectuate un număr de **33.161 inspecții** în domeniul controlului poluării și în domeniul biodiversității, biosecurității și ariilor naturale protejate, îndeplinind în proporție de 99,18% planul de inspecții propus în anul 2020 (care prevedea realizarea unui număr total de **33.435 inspecții** planificate și neplanificate).
- Au fost aplicate **1.910 avertismente** și **4.135 amenzi contravenționale** în valoare totală de **76.521.100 lei**.
- Au fost impuse **293 dispoziții de sistare a activității**.
- Au fost formulate **74 de sesizări penale**.

Situația activității de inspecție și control a Gărzii Naționale de Mediu, în anul 2020, comparativ cu aceeași perioadă a anului 2019:

<u>ACTIVITATEA DE INSPECȚIE ȘI CONTROL - în perioada</u>	<u>2019</u>	<u>2020</u>	<u>2019/2020 %</u>
Total inspecții (în domeniul controlului poluării și în domeniul biodiversității, biosecurității și ariilor protejate)	39.429	33.161	84,10%
Total număr amenzi aplicate	3.288	4.135	125,76%
Total valoare amenzi aplicate	55.639.400 lei	76.521.100 lei	137,53%
Avertismente	1.575	1.910	121,27%
Dispoziții de sistare a activității	219	293	133,79%
Propuneri de suspendare acorduri/autorizații de mediu	43	55	127,91%
Total sesizări penale	44	74	168,18%
Număr petiții înregistrate spre soluționare	10.841	14.607	134,74%

Dintre principalele acțiuni desfășurate în anul 2020, pentru verificarea respectării legislației specifice protecției mediului în domenii sensibile cu grad mare de vulnerabilitate, atât planificate prin planul general de activități pentru anul 2020, cât și neplanificate, dispuse de Comisariatul General sau de Autoritatea centrală pentru protecția mediului, exemplificăm:

1. Îmbunătățirea calității aerului și controlul poluării industriale

Obiective

- 1.1 Reducerea poluării aerului generate de emisii de la surse staționare ale unor obiective industriale;
- 1.2 Intensificarea controlului privind calitatea aerului și identificarea surselor de emisii;
- 1.3 Reducerea de miros, zgomot și vibrații în zonele rezidențiale;
- 1.4 Reducerea diminuării spațiilor verzi

Acțiuni desfășurate în anul 2020:

➤ Având în vedere monitorizarea Comisiei Europene pentru neîndeplinirea obligațiilor României față de prevederile Directivei 1999/30/CE, referitoare la valorile limită pentru pulberile în suspensie și prevederile Legii nr.104/2011 privind calității aerului înconjurător, s-au efectuat acțiuni de inspecție și control în zonele în care se pot influența măsurătorile stațiilor de monitorizare a calității aerului, la: șantierele de construcții; operatorii economici care desfășoară activități de spălare și aspirare a tramei stradale; operatorii economici care desfășoară activități care pot genera poluarea atmosferei cu pulberi. Controalele au urmărit respectarea condițiilor impuse prin acordul/autorizația de mediu, existența stației de spălare a autocamioanelor, modul de gestionarea al deșeurilor rezultate din activitatea de construcții, verificarea mijloacelor auto în ceea ce privește dotarea cu materiale de protecție, etc. Acțiunea de inspecție și control a fost finalizată prin 638 controale, pentru abaterile constatate fiind aplicate 40 avertismente și 103 amenzi în valoare totală de 1.745.000 lei.

➤ Având în vedere poluarea aerului din luna martie 2020, din Municipiul București și județul Ilfov, au fost întreprinse acțiuni de inspecție și control la 115 operatori economici, conform inventarului surselor de emisie transmis de Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor. Au fost aplicate 9 sancțiunile contravenționale în valoare totală de 300.000 lei.

➤ Conform prevederilor legale, Garda Națională de Mediu a verificat aplicarea măsurilor din planurile de calitate a aerului întocmite la nivelul unităților administrativ teritoriale încadrate în regimul de gestionare I și II a ariilor din zone și aglomerări.

În cadrul controalelor s-a verificat atingerea indicatorilor cuantificabili din punct de vedere al eficienței prevăzuți în planurile de calitate/planurile integrate de calitate ale aerului. În urma acestor controale s-a întocmit pentru fiecare UAT, un raport care a fost transmis autorităților publice teritoriale pentru protecția mediului.

GNM, a desfășurat controale la agenții economici care sunt operatori a instalațiilor mari de ardere, cu accent deosebit pe verificarea sistemelor de monitorizare continuă a emisiilor, pentru asigurarea încadrării în limitele maxime de emisie impuse de legislația de mediu în vigoare.

➤ De asemenea, prin echipele de permanență și nu numai, GNM, a efectuat controale în cazurile unor arderi necontrolate de deșeuri, incendii de vegetație, incendii la unități economice în activitate cât și la cele inactive, incendii care au putut determina schimbări ale caracteristicilor componente de mediu aer. Totodată, GNM, prin echipele de permanență, a asigurat intervenția pentru identificarea surselor, în cazul înregistrărilor unor depășiri momentane de către rețelele independente de monitorizare a calității aerului.

➤ Acțiuni deosebite au fost desfășurate, împreună cu alte autorități (poliția română, jandarmeria română), în zonele unde au fost înregistrate evenimente privind: abandonări și arderi de deșeuri, activități ilegale de colectare și tratare a deșeurilor. În sprijinul acțiunilor au fost utilizate și echipamentele din dotarea INCAS, care au efectuat înregistrări video/foto aeriene, facilitând identificarea unor activități ilegale. În urma acestor acțiuni au fost aplicate sancțiuni contravenționale, s-au sistat activitățile ilegale și au fost confiscate mijloacele auto utilizate la abandonări de deșeuri.

➤ În anul 2020 au fost efectuate controale privind respectarea legislației de mediu din domeniul spațiilor verzi la 103 municipii, unde s-au constatat următoarele:

- doar 81 de municipii dețin registrul spațiilor verzi
- doar 54 de municipii asigură suprafața de spațiu verde stabilită conform prevederilor legale

Au fost aplicate 30 de sancțiuni contravenționale și au fost impuse măsuri corective.

2. Managementul eficient al deșeurilor și substanțelor periculoase

Obiective

- 2.1. Soluționarea situațiilor depozitelor de deșeuri neconforme
- 2.2. Extinderea și îmbunătățirea sistemelor de colectare, sortare, tratare, valorificare și eliminare a deșeurilor municipale;
- 2.3. Reducerea transferurilor ilegale de deșeuri, în punctele de trecere a frontierei de stat cât și la expeditori/destinatari
- 2.4. Reducerea amplasamentelor de depozitare ilegală a deșeurilor;
- 2.5. Reducerea suprafeței ocupate de situri contaminate;
- 2.6. Reducerea poluării apelor de suprafață în zona depozitelor de deșeuri sau datorată depozitărilor necontrolate de deșeuri;
- 2.7. Gestiunea corespunzătoare a deșeurilor periculoase și a celor din construcții și demolări.

Acțiuni desfășurate în anul 2020:

- Situația depozitelor de deșeuri neconforme:

În privința celor 68 de depozite de deșeuri neconforme (28 depozite municipale, 26 depozite de deșeuri industriale periculoase și 14 depozite de deșeuri industriale nepericuloase), care fac obiectul Cauzei C301/17, situația actuală este: 21 sunt închise (16 municipale, 3 industriale periculoase și 2 industriale nepericuloase) și 47 neînchise (12 municipale, 23 industriale periculoase, 12 industriale nepericuloase).

Pentru cele 101 de depozite municipale de deșeuri existente, neconforme, pentru care România a obținut derogare, situația actuală este: 86 sunt închise și 15 sunt în curs de închidere. În anul 2020 GNM a efectuat controale lunare fiind întocmite fișe cu date sintetice pentru fiecare depozit;

- În perioada 24.06 – 15.12.2020 s-a desfășurat un control tematic planificat pentru verificarea stării de salubritate a localităților. Obiectivele principale au fost: identificarea UAT-urilor care nu

beneficiază de servicii de salubritate; verificarea implementării sistemelor de colectare separată de către UAT-uri; utilizarea sistemelor de colectare separată a deșeurilor de către generatori (inclusiv populație); transportul separat a deșeurilor colectate; verificarea îndeplinirii țintei de reducere a cantității de deșuri municipale depozitate de către UAT, pentru anul 2019; trasabilitatea deșeurilor municipale de la generator la valorificare/eliminare. În urma acestor verificări, au fost realizate 2.850 acțiuni de inspecție și control (2.777 la administrațiile publice locale și 73 la operatori de salubritate). În urma controalelor efectuate au fost aplicate un număr total de 451 avertismente și 408 sancțiuni contravenționale, în valoare totală de 6.341.000 lei.

➤ În perioada ianuarie – septembrie 2020, Garda Națională de Mediu, prin serviciile comisarariatelor județene a efectuat un număr de 142 controale, atât în punctele de trecere a frontierei de stat cât și la expeditori/destinatari, în care s-au constatat aspecte legate de transferul deșeurilor. Au fost întocmite 9 sesizări penale și fost aplicate un număr de: 2 avertismente și 12 amenzi contravenționale în valoare totală de 430 000 lei.

➤ În urma acțiunii de inspecție și control desfășurată pe litoralul Mării Negre, în perioada 13.07 – 31.08.2020, ce a avut ca obiect principal verificarea stării de salubritate a stațiunilor de pe litoral, a modului de gestionare a deșeurilor rezultate din activitățile comerciale desfășurate pe plajă și în zona limitrofă acesteia, precum și verificarea respectării condițiilor stabilite prin actele de reglementare din punct de vedere al protecției mediului, au fost controlați un număr de 290 de operatori economici care desfășoară activități în perimetrul plajelor. Au fost aplicate 103 sancțiuni contravenționale, din care 51 avertismente și 52 amenzi în valoare totală de 476.000 lei.

➤ În perioada 13.02-10.04.2020 s-a efectuat un control tematic, conform Planului de acțiune, având ca obiectiv verificarea respectării legislației privind gestionarea și trasabilitatea deșeurilor medicale. În cadrul acestei acțiuni au fost demarate 97 acțiuni de inspecție și control la operatori economici cu activități de colectare și transport deșuri medicale și la operatori economici cu activități de sterilizare/incinerare deșuri medicale, fiind aplicate un număr de 13 sancțiuni contravenționale în valoare totală de 227 500 lei și 3 avertismente. Totodată, au suspendate activitățile de incinerare a deșeurilor pentru doi operatori economici.

➤ Urmare a adresei MMAP nr. 20023/CA/02.04.2020 - Comitetul ministerial pentru situații de urgență, s-a desfășurat în perioada 08 aprilie – 15 mai 2020, la nivelul fiecărui județ, acțiunea anuală de verificare a salubrității cursurilor de apă, coordonată de prefecți cu sprijinul Grupului de Suport Tehnic pentru gestionarea situațiilor de urgență generate de inundații. Echipele de control au fost formate din reprezentanți ai Comisariatelor Județene ale GNM, ai Administrației Naționale Apele Române, reprezentanți ai Gărzii Forestiere și Inspectoratelor Județene pentru Situații de Urgență și au urmărit modul în care au fost salubritate cursurile de apă, starea șanțurilor și rigolelor din localități pentru asigurarea secțiunilor de scurgere la ape mari. Rapoartele la nivelul fiecărui județ au fost întocmite de către reprezentanții Sistemelor de Gospodărire a Apelor, cu contribuția tuturor participanților. Pentru neconformitățile constatate au fost aplicate de către GNM, 54 avertismente și 14 amenzi în valoare de 330.000 lei pentru depozitări ilegale de deșuri, nerealizarea măsurilor dispuse anterior și gestionarea necorespunzătoare a deșeurilor.

➤ În cadrul inspecțiilor Seveso, autoritățile competente (GNM, ISU și APM) cooperează și își coordonează activitățile în vederea aplicării prevederilor Directivei 2012/18/UE (Seveso III). Au fost efectuate în 2020, 227 de inspecții. În luna septembrie 2020 a fost întocmit Raportul de țară privind implementarea Directivei Seveso pentru anul 2019, concluziile acestuia fiind discutate în cadrul comisiei autorităților competente centrale pentru stabilirea măsurilor pentru îmbunătățirea activității. În anul 2020 au fost aplicate de GNM, 17 sancțiuni contravenționale din care 6 de avertismente și 11 de amenzi contravenționale în valoare de 210.000 lei și au fost dispuse măsuri de conformare.

➤ De asemenea, au fost desfășurate acțiuni tematice planificate, conform cerințelor Uniunii Europene, privind: respectarea prevederilor Regulamentului 1906/2006 (REACH) și Regulamentului

1272/2008 (CLP); verificarea respectării prevederilor Regulamentului 528/2012 (biocide); verificarea respectării prevederilor Regulamentului 1005/2009 (SDSO); verificarea respectării prevederilor HG 735/2006 (COV); HG 322/2013 (EEE) și Regulamentului 850/2004 (POPs).

3. Combaterea schimbărilor climatice

Obiective

- 3.1. Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră;
- 3.2. Reducerea vulnerabilității pe termen mediu la efectele schimbărilor climatice.

Acțiuni desfășurate în anul 2020:

- La solicitarea ANPM, au fost efectuate controale la instalațiile aflate sub incidența H.G. nr. 780/2006, privind stabilirea schemei de comercializare a certificatelor de emisii GES.
- Prin controalele planificate prevăzute în Planul de inspecție al GNM, s-au impus măsuri de îmbunătățire a performanțelor instalațiilor, pentru a asigura creșterea nivelului de reducere a emisiilor de GES.

4. Conservarea biodiversității

Obiective

- 4.1. Asigurarea unei stări de conservare corespunzătoare pentru speciile protejate;
- 4.2. Asigurarea unei utilizări durabile a componentelor biodiversității și eliminarea celor cu impact negativ;

Acțiuni desfășurate în anul 2020:

➤ În perioada 04.03– 11.09.2020, GNM a realizat un număr de 169 acțiuni de inspecție și control pentru verificarea activităților de **exploatare agregate minerale și balastiere**. Pentru neconformitățile constatate în cadrul acțiunilor de inspecție și control au fost aplicate 129 sancțiuni contravenționale în cuantum total de 2.033.000 lei. S-a dispus suspendarea activității a 3 agenți economici și au fost 2 propuneri de suspendare acte de reglementare.

➤ În perioada 17.08.2020 – 17.12.2020 au fost verificate 521 de amplasamente unde se desfășoară/s-au desfășurat proiecte de **amenajări iazuri piscicole executate prin extracția de agregate minerale**. Au fost aplicate un număr de 41 sancțiuni contravenționale principale, astfel: 32 amenzi în valoare totală de 944.500 lei și 9 avertismente, 5 sancțiuni contravenționale complementare – sistarea activității și a fost formulată o sesizare penală pentru încălcarea prevederilor O.U.G. nr. 57/2007 cu modificările și completările ulterioare.

➤ **Pescuit comercial**

În perioada **15.06. - 12.07.2020** au fost efectuate 299 controale la pescari comerciali, centre de primă vânzare și alte controale, în urma cărora au fost aplicate 127 sancțiuni contravenționale în valoare totală de 551.500 lei din care 40 avertismente. De asemenea, pentru nerespectarea prevederilor legale în domeniul protecției mediului, comisarii GNM au luat măsura suspendării activității față de 141 pescari comerciali și operatori economici, până la intrarea acestora în legalitate.

➤ **Acțiuni pentru diminuarea conflictelor om - urs**

Începând cu data de 02.03.2020 până la 31.12.2020. Garda Națională de Mediu a demarat o serie de **controale dispuse în zonele de risc al „conflictelor om-urs” la nivel național**.

În cadrul acestor acțiuni s-au aplicat prevederile actelor normative, în limitele de competență ale Gărzii Naționale de Mediu și s-a urmărit respectarea prevederilor art. 8 alin. (2) din HOTĂRÂREA nr. 1.679 din 2008 privind modalitatea de acordare a despăgubirilor prevăzute de Legea vânătorii și a protecției

fondului cinegetic nr. 407/2006, precum și obligațiile ce revin gestionarilor fondurilor cinegetice și proprietarilor de culturi agricole, silvice și de animale domestice pentru prevenirea pagubelor.

În cele 21 de județe afectate se organizează acțiuni pentru diminuarea probabilității de apropiere a exemplarelor de urs de localități prin următoarele măsuri: păstrarea unei stări de salubritate corespunzătoare, prin gestionarea corectă a deșeurilor și prin stoparea fenomenului de abandonare a deșeurilor în locuri nepermise, în special deșeurile menajere; responsabilizarea pensiunilor de de a nu pune mâncare și a hrăni urșii, atrăgându-i astfel pentru a fi văzuți de turiști; notificarea proprietarilor de culturi agricole, silvice și/sau a proprietarii de animale domestice, precum și a gestionarilor fondurilor cinegetice, cu privire la îndeplinirea obligațiilor, prevăzute în anexa nr. 3 din HG 1679/2008.

Referitor la solicitările de informații în baza Legii 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, în anul 2020 au fost înregistrate și soluționate 160 de adrese la nivelul Direcției Generale Controlul Poluării, Biodiversității, Biosecurității și Ariilor Protejate. De asemenea, au fost înregistrate și soluționate 61 de interpelări formulate de senatori/deputați din Parlamentul României, la nivelul Direcției Generale Controlul Poluării, Biodiversității, Biosecurității și Ariilor Protejate.

În anul 2020, au fost înregistrate la sediul GNM-CG, conform dispozițiilor Ordinului nr. 2579/2012 pentru aprobarea fluxului informațional - decizional de avertizare - alarmare în cazul producerii unor situații de urgență generate de riscurile specifice gestionate de Ministerul Mediului, 306 rapoarte/informări privind poluările accidentale produse pe razele teritoriale de competență ale comisariatelor județene. Aceste evenimente au afectat, distinct sau simultan, factorii de mediu expuși riscului, conform structurării de mai jos, realizate pe baza statisticilor furnizate de structurile teritoriale ale instituției (cu luarea în considerare numai a situațiilor în care rapoartele evidențiază factorul de mediu afectat):

- 39 de poluări ale apei cauzate, în principal, de scurgeri/evacuări necontrolate de ape uzate (tehnologice) sau fecaloid-menajere, precum și de ape neepurate corespunzător/insuficient neutralizate sau de levigat provenit de la depozitele de deșeuri, de deversarea de substanțe chimice/uleiuri în rețelele pluviale, de depozitarea necorespunzătoare a unor materii și materiale (de ex. Șpan), de avarierea unor instalații tehnologice (de ex. Cele de operare a navelor, cele aferente liniilor și stațiilor de pompare sau cele componente ale bazinelor vidanjabile), de neluarea măsurilor corespunzătoare de protecție (de ex. Neetanșezarea stavilei din colector), dar și de fenomene naturale (de ex. Temperaturi ridicate, stagnare apă infestată);
- 27 poluări ale solului, determinate, în cele mai multe cazuri, de fisurarea sau corodarea unor conducte de transport, de pompare sau de injecție, de utilizarea unor instalații artisanale de sustragere a combustibilului, de urmările nefavorabile ale accidentelor rutiere sau avarii pe fluxul tehnologic (de ex. Fisurarea cordoanelor de sudură sau membranelor de cauciuc);
- 26 poluări ale aerului, produse, în majoritatea cazurilor, de incendii subsecvente utilizării necorespunzătoare a aparaturii din dotare (de ex. Aparat de sudură sau de tăiere), de suprasolicitarea unor instalații (de ex. Stații de tratare levigat), de autoaprinderea unor deșeuri depozitate necontrolat, de avarierea unor instalații tehnice (de ex. Cea de ulei diatermic, benzile transportoare sau cabinele de pulverizare), dar și de întrebunțarea intenționată a diverselor surse de aprindere;
- 209 poluări combinate de tip aer-sol (cauzate, în special, de incendii provocate de erori ale agentului uman sau de acțiuni premeditate ale acestuia, 8 de tip apă-sol (cauzate, spre exemplu, de alunecări de teren, deplasări de terasament sau de descărcarea de ape impurificate în zone protejate legal), una de tip aer-apă (produse de incendiu urmat de deversări în apă), respectiv una de tip aer-apă-sol (determinată de explozia din zona unor instalații tehnologice, precum rezervorul de stocare a biomasei).

Investigarea cauzalității evenimentelor enumerate mai sus (cu observația că au existat situații în care cauza imediată a fenomenului poluator nu a putut fi identificată) a condus la aplicarea a 8 amenzi

contravenționale însumând aproape 175000 lei (nu sunt incluse amenzile pentru care nu s-a specificat cuantumul și/sau nu s-a întocmit actul sancționator până la data înaintării centralizatorului lunar, nici sancțiunile specificate doar prin încadrare juridică), cu preponderență pentru încălcarea legislației generale privind protecția mediului, a celei privind deșeurile și pentru nerespectarea condițiilor de reglementare.

Activitatea de soluționare a petițiilor, conform OG nr.27/2002 privind reglementarea activității de soluționare a petițiilor, modificată și completată prin Legea nr.233/2002 - la nivelul Comisariatului General al Gărzii Naționale de Mediu au fost înregistrate și soluționate un nr. de 2.367 petiții.

Situația realizării Planului general de activități 2020, pentru fiecare structură teritorială a GNM:

Nr. Crt.	Comisariat	I. Inspecții planificate			II. Inspecții neplanificate			Total		
		Nr. Controale			Nr. Controale			Nr. Controale		
		Propus 2020	Realizat 2020	%	Propus 2020	Realizat 2020	%	Propus 2020	Realizat 2020	%
1	ALBA	185	185	100%	554	766	138%	739	951	129%
2	ARAD	224	224	100%	458	663	145%	682	887	130%
3	ARGEȘ	228	181	79%	972	727	75%	1.200	908	76%
4	BACĂU	229	179	78%	752	679	90%	981	858	87%
5	BIHOR	309	239	77%	743	1.048	141%	1.052	1.287	122%
6	BISTRITA NĂSAUD	36	112	311%	938	805	86%	974	917	94%
7	BOTOȘANI	139	103	74%	379	442	117%	518	545	105%
8	BRĂILA	168	147	88%	552	579	105%	720	726	101%
9	BRAȘOV	160	207	129%	623	728	117%	783	935	119%
10	BUCUREȘTI	164	30	18%	458	620	135%	622	650	105%
11	BUZĂU	191	118	62%	507	480	95%	698	598	86%
12	CĂLĂRAȘI	49	49	100%	491	519	106%	540	568	105%
13	CARAȘ SEVERIN	198	211	107%	400	559	140%	598	770	129%
14	CLUJ	188	188	100%	1.084	798	74%	1.272	986	78%
15	CONSTANȚA	252	187	74%	914	676	74%	1.166	863	74%
16	COVASNA	35	86	246%	313	263	84%	348	349	100%
17	DÂMBOVIȚA	212	198	93%	668	681	102%	880	879	100%
18	DOLJ	228	171	75%	621	616	99%	849	787	93%
19	GALAȚI	404	331	82%	737	603	82%	1.141	934	82%
20	GIURGIU	134	146	109%	527	750	142%	661	896	136%
21	GORJ	77	128	166%	669	757	113%	746	885	119%
22	HARGHITA	120	120	100%	234	279	119%	354	399	113%
23	HUNEDOARA	211	211	100%	660	710	108%	871	921	106%
24	IALOMIȚA	139	116	83%	532	513	96%	671	629	94%
25	IAȘI	134	158	118%	763	952	125%	897	1.110	124%
26	ILFOV	87	38	44%	834	753	90%	921	791	86%
27	MARAMUREȘ	106	92	87%	652	588	90%	758	680	90%
28	MEHEDINȚI	117	98	84%	570	591	104%	687	689	100%
29	MUREȘ	195	180	92%	401	391	98%	596	571	96%
30	NEAMȚ	162	141	87%	529	441	83%	691	582	84%
31	OLT	205	124	60%	418	547	131%	623	671	108%

Nr. Crt.	Comisariat	I. Inspecții planificate			II. Inspecții neplanificate			Total		
		Nr. Controale			Nr. Controale			Nr. Controale		
		Propus 2020	Realizat 2020	%	Propus 2020	Realizat 2020	%	Propus 2020	Realizat 2020	%
32	PRAHOVA	339	198	58%	388	425	110%	727	623	86%
33	RBDD	28	11	39%	858	655	76%	886	666	75%
34	SĂLAJ	169	163	96%	605	568	94%	774	731	94%
35	SATU MARE	196	197	101%	382	403	105%	578	600	104%
36	SIBIU	75	127	169%	837	703	84%	912	830	91%
37	SUCEAVA	250	193	77%	588	589	100%	838	782	93%
38	TELEORMAN	120	128	107%	640	666	104%	760	794	104%
39	TIMIȘ	149	176	118%	600	430	72%	749	606	81%
40	TULCEA	81	73	90%	599	523	87%	680	596	88%
41	VÂLCEA	74	148	200%	657	326	50%	731	474	65%
42	VASLUI	147	141	96%	561	537	96%	708	678	96%
43	VRANCEA	201	204	101%	652	620	95%	853	824	97%
	GNM	7.115	6.457	91%	26.320	25.969	99%	33.435	32.426	97%

2. Priorități pentru anul 2021 în activitatea de inspecție și control în domeniul Controlul Poluării, Biodiversității, Biosecurității și Ariilor Protejate:

Pentru anul 2021 la planificarea activității s-a ținut cont de următoarele aspecte:

- I. Implementarea strategiilor și planurilor de acțiune pe domenii specifice la nivel național și local;
- II. Respectarea legislației de mediu existente și necesitatea informării autorităților/operatorilor asupra noilor reglementări/termene scadente care vor intra în vigoare/vor trebui respectate pe parcursul anului 2021;
- III. Analiza rezultatelor anterioare obținute de comisariatele județene în contextul angajamentelor rezultate din Tratatul de aderare.

Pentru anul 2021 GNM și-a propus următoarele obiective generale:

1. Îmbunătățirea calității aerului și controlul poluării industriale;

Obiective specifice:

- 1.1. Reducerea poluării aerului generată de emisii de la surse staționare ale unor obiective industriale;
- 1.2. Intensificarea controlului privind calitatea aerului și identificarea surselor de imisii;
- 1.3. Limitarea nivelului surselor de miros, zgomot și vibrații în zonele rezidențiale, generate de activități cu impact de mediu
- 1.4. Conservarea/dezvoltarea spațiilor verzi

2. Managementul eficient al deșeurilor și substanțelor periculoase;

Obiective specifice:

- 2.1. Soluționarea situațiilor depozitelor de deșeuri neconforme
- 2.2. Extinderea și îmbunătățirea sistemelor de colectare, sortare, tratare, valorificare și eliminare a deșeurilor municipale;
- 2.3. Conformarea transferurilor ilegale de deșeuri, în punctele de trecere a frontierei de stat, cât și la expeditori/destinatari
- 2.4. Reducerea amplasamentelor de depozitare ilegală a deșeurilor;

- 2.5. Reducerea poluării apelor de suprafață în zona depozitelor de deșeuri sau datorată depozitărilor necontrolate de deșeuri;
- 2.6. Gestiunea corespunzătoare a deșeurilor periculoase;
- 2.7. Gestionarea substanțelor chimice periculoase;

3. Combaterea schimbărilor climatice;

Obiective specifice:

- 3.1. Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră;
- 3.2. Reducerea vulnerabilității pe termen mediu la efectele schimbărilor climatice.

4. Conservarea biodiversității.

Obiective specifice:

- 4.1. Asigurarea unei stări de conservare corespunzătoare pentru speciile protejate;
- 4.2. Asigurarea unei utilizări durabile a componentelor biodiversității și eliminarea celor cu impact negativ;

Pentru atingerea acestor obiective avem în vedere desfășurarea unor acțiuni specifice activității noastre, ce se vor concretiza în acțiuni de inspecție și control, unele cuprinse în planurile de inspecție ale comisiariatelor teritoriale, iar altele vor fi efectuate la solicitarea Comisariatului General.

În perioada 01.01.2021 – 31.12.2021, prin planul de inspecții, Garda Națională de Mediu își propune realizarea unui număr total de **31.470** inspecții (planificate și neplanificate).

3. Bugetul institutiei: Direcția Buget, Financiar, Contabilitate:

Realizări 2020: Execuția bugetară:

Cap, titlu	Indicator	Credite Bugetare 2020	Plăți nete (lei)	Procent realizare %
74.01	Protecția mediului	70.387.000	68.214.210	96,91%
10	Cheltuieli personal	61.750.000	61.152.135	99,03%
20	Bunuri și servicii	6.273.000	5.939.443	94,68%
55	Alte transferuri	25.000	24.559	98,24%
58	Proiecte cu finantare din fonduri externe nerambursabile postaderare	1.443.000	212.163	14,70%
59	Alte cheltuieli	714.000	711.729	99,68%
70	Cheltuieli de capital	182.000	174.181	95,70%

4. Achizitii publice: Direcția achiziții publice și logistică:

Proceduri de achiziție publică derulate de către Garda Națională de Mediu în anul 2020 – contracte de achiziție publică furnizare produse/prestare de servicii:

Situația contractelor:

Tip contract	Obiectul contractului	Modalitatea de desfășurare a procedurii de atribuire	Numele câștigătorului	Durata ctr. De la..	Durata ctr. Până la..	Valoare lei cu TVA	Stadiul contractului
Ctr. Prestări servicii	Furnizare carburant auto pe baza de card	Ctr subsecvent nr 5 la AC46/02/09/2019	SC ROMPETROL DOWNSTREAM SRL	01.02.2020	30.06.2020	625.000 lei	finalizat

Ctr. Prestări servicii	Servicii de telefonie și transmisie date	contract subsecvent nr 10 la AC 4/31.01.2019	SC ORANGE ROMÂNIA SA	01.02.2020	30.09.2020	317.014,57 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Servicii curatenie sedii GNM	Procedura Simplificata	SC FABI TOTAL GRUP SRL	11.05.2020	31.12.2020	486.943,81 lei	In executie
Ctr. Prestări servicii	Furnizare carburant auto pe baza de card	Ctr subsecvent nr 6 la AC46/02/09/2019	SC ROMPETROL DOWNSTREAM SRL	01.07.2020	31.12.2020	1.200.000 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Servicii de telefonie și transmisie date	contract subsecvent nr 11 la AC 4/31.01.2019	SC ORANGE ROMÂNIA SA	01.10.2020	31.12.2020	118.880,46 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Furnizare energie electrica	Procedura Bursa Romana de Marfuri	SC ENEL ENERGIE MUNTENIA SA	01.01.2021	31.12.2021	269.469,71 lei	In executie
Ctr. Prestări servicii	Furnizare carburant auto pe baza de card	Ctr subsecvent nr 7 la AC46/02/09/2019	SC ROMPETROL DOWNSTREAM SRL	01.01.2021	31.01.2021	200.000 lei	In executie
Ctr. Prestări servicii	Servicii de telefonie și transmisie date	contract subsecvent nr 12 la AC 4/31.01.2019	SC ORANGE ROMÂNIA SA	01.01.2021	31.01.2021	39.626,82 lei	In executie

Proceduri în derulare:

1. ACORD-CADRU DE PRESTĂRI SERVICII DE SERVICE ȘI REPARAȚII AUTOVEHICULE – 48 luni

Procedura: Licitatie deschisă online: valoare estimată: 3.654.000 lei fără TVA

- Număr de contestații formulate la CNSC – 0

- Număr proceduri au fost anulate sau sunt în procedură de anulare – 2. Motiv: Lipsă participanți

Cumpărări directe derulate de către GARDA NAȚIONALĂ DE MEDIU în anul 2020 – contracte de achiziție publică furnizare produse/prestare de servicii/execuție lucrări de reparații:

Tip contract	Obiectul contractului	Modalitatea de desfășurare a procedurii de atribuire	Numele câștigătorului	Durata ctr. De la..	Durata ctr. Până la..	Valoare lei cu TVA	Stadiul contractului
Ctr. Prestări servicii	Servicii de pază sedii GNM	Procedura proprie	SC PROTECT NPG PAZA SRL	01.02.2020	29.02.2020	22.603,94 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Mentenanța IT	achiziție directă on line	SC LC NETWORKING SRL	01.02.2020	31.12.2020	141.830 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Servicii igienizare sediu CG GNM	achiziție directă on line	SC FABI TOTAL GRUP SRL	01.02.2020	29.02.2020	5429,97 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Mentenanță soft contabil	achiziție directă on line	S.C. ALFA SOFTWARE SA	01.02.2020	31.12.2020	17017 lei	In executie
Ctr. furnizare	Furnizare RCA	achiziție directă on line	SC CITY INSURANCE SRL	21.02.2020	31.12.2020	126411,57	finalizat
Ctr. Prestări	Servicii de actualizarea soft	achiziție directă on line	SC WOLTERS KLUWER SRL	01.02.2020	31.12.2020	10.838,52 lei	In executie

Tip contract	Obiectul contractului	Modalitatea de desfășurare a procedurii de atribuire	Numele câștigătorului	Durata ctr. De la..	Durata ctr. Până la..	Valoare lei cu TVA	Stadiul contractului
servicii	legislativ						
Ctr. Prestări servicii	Servicii igienizare sediu CG GNM	achiziție directă on line	SC FABI TOTAL GRUP SRL	01.04.2020	30.04.2020	5429.97 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Servicii spalatorie auto	achiziție directă	KRAUS DINAMIC SRL	01.04.2020	31.12.2020	9000 lei	In executie
Ctr. Prestări servicii	Servicii de pază sedii GNM	Procedura proprie	SC PROTECT NPG PAZA SRL	01.04.2020	30.04.2020	22.603,94	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Servicii de servicii postale	achiziție directă on line	CN POSTA ROMANA SA	01.05.2020	31.12.2020	23.800 lei	In executie
Ctr. Prestări servicii	Servicii de medicina muncii	achiziție directă on line	DENTIRAD STEJARU SRL	11.05.2020	31.12.2020	4460 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Servicii de sănătate și securitate în muncă	achiziție directă on line	DAHM & KLEIN CONSULTING	11.05.2020	31.12.2020	67.830 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Servicii de pază conf ord. DIICOT	Procedura proprie	CIVIC GUARD SRL	04.06.2020	31.12.2020	117.752,88	In executie
Ctr. furnizare	Furnizare vouchere vacanta	achiziție directă on line	UP ROMANIA SRL	19.06.2020	31.12.2020	fv	In executie
Ctr. Prestări servicii	Servicii de reparație sediu Bacau	achiziție directă	SC ACA BUSINESS GRUP SRL	21.07.2020	31.12.2020	12.998,94	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Ridicare topografică	achiziție directă on line	TOTAL SURVEY SRL	15.10.2020	31.12.2020	22.619,52 lei	Finalizat
Ctr. furnizare	Furnizare remorci ATV	achiziție directă on line	SC NAVIO SRL	26.10.2020	31.12.2020	37.708	finalizat
Ctr. furnizare	Furnizare NAS	achiziție directă on line	SC DENDRIO SOLUTIONS SRL	26.10.2020	31.12.2020	21.156,44	finalizat
Ctr. furnizare	Furnizare centrale termice	achiziție directă on line	SC ROMSTAL IMPEX SRL	29.10.2020	31.12.200	17.747,05	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Intocmire studiu fezabilitate Iasi	achiziție directă	SC DSC DEVELOPMENT SRL	29.10.2020	31.12.2020	5000	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Analize probe deseuri	achiziție directă	SC WESSLING ROM. SRL	12.11.2020	31.12.2020	5270,,51 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Servicii de reparație sediu CG	achiziție directă	SC TORSEN SRL	16.11.2020	31.12.2020	19.528,60 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Servicii de reparație sediu Canton Crisan	achiziție directă	SC TORSEN SRL	20.11.2020	31.12.2020	49.907,85 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Servicii de reparație sediu Giurgiu	achiziție directă	SC ALEGE SRL	20.11.2020	31.12.2020	27.121,02 lei	finalizat
Ctr. furnizare	Furnizare multifunctionale	achiziție directă on line	SC ERICOM COPY SRL	04.12.2020	31.12.2020	9905,56 lei	finalizat
Ctr.	Furnizare aere	achiziție	SC TONIS	08.12.2020	31.12.2020	34.800 lei	finalizat

Tip contract	Obiectul contractului	Modalitatea de desfășurare a procedurii de atribuire	Numele câștigătorului	Durata ctr. De la..	Durata ctr. Până la..	Valoare lei cu TVA	Stadiul contractului
furnizare	conditionate	directă on line	TRADE SRL				
Ctr. Prestări servicii	Intocmire studiu fezabilitate Satu Mare	achiziție directă	SC ATLAS SYSTEM INSTAL SRL	08.12.2020	31.12.2020	5000 lei	finalizat
Ctr. furnizare	Furnizare autoturism Dacia Duster	achiziție directă on line	SC RENAULT COMMERCIAL ROUMANIE SRL	11.12.2020	31.12.2020	87.295 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Servicii de reparație sediu CG	achiziție directă	SC TORSSEN SRL	17.12.2020	31.12.2020	13.671 lei	finalizat
Ctr. Prestări servicii	Mentenanța IT	achiziție directă on line	SC LC NETWORKING SRL	01.01.2021	31.01.2021	12.893,63	In executie

Contracte de închiriere:

Tip contract	Obiectul contractului	Modalitatea de desfășurare a procedurii de atribuire	Numele câștigătorului	Durata ctr. De la..	Durata ctr. Până la..	Valoare lei cu TVA	Stadiul contractului
Ctr. Închiriere spațiu	Servicii de închiriere CMB și CJ IF	norme procedurale proprii, anexa 2	SAN RENTIER SRL	1/02/2020	31/03/2020	50.338.06 lei	Finalizat
Ctr. Închiriere spațiu	Servicii de închiriere CJ GL	norme procedurale proprii, anexa 2	SC GERMISER SRL	1/02/2020	31/12/2020	104.500 lei	Finalizat
Ctr. Închiriere spațiu	Servicii de închiriere CJ CS	norme procedurale proprii, anexa 2	SC ARIES IDS SR	1/04/2020	31/12/2020	50.872.50 lei	Finalizat
Ctr. Închiriere spațiu	Servicii de închiriere CMB și CJ IF	norme procedurale proprii, anexa 2	SAN RENTIER SRL	1/04/2020	30/04/2020	25.169,03	Finalizat
Ctr. Închiriere spațiu	ACORD CADRU 24 luni Servicii de închiriere CMB și CJ IF	norme procedurale proprii, anexa 2	SAN RENTIER SRL	1/07/2020	30/06/2022	735.048.7 lei	În execuție
Ctr. Închiriere spațiu	Servicii de închiriere CMB și CJ IF (subsecvent nr. 1 la AC)	norme procedurale proprii, anexa 2	SAN RENTIER SRL	01/07/2020	31/12/2020	183.762.18 lei	Finalizat
Ctr. Închiriere spațiu	Servicii de închiriere Viseul de Sus	norme procedurale proprii, anexa 2	VISCOM SA	1/01/2020	31/12/2020	3000 lei	În execuție
Ctr. Închiriere spațiu	Servicii de închiriere CMB și CJ IF (subsecvent nr. 2 la AC)	norme procedurale proprii, anexa 2	SAN RENTIER SRL	01/01/2021	31/01/2021	30.627.03 lei	În execuție
Ctr. Închiriere spațiu	Servicii de închiriere CJ GL	norme procedurale proprii, anexa 2	SC GERMISER SRL	01/01/2021	31/01/2021	9500 lei	În execuție

Față de cele expuse, au mai fost actualizate punctual pentru fiecare comisarjat județean în parte, contractele de închiriere sedii încheiate cu APM - uri și contractele pentru utilități (apă, canal, gunoiul menajer, încălzire).

5. Litigii:

Direcția Contencios și Monitorizare - Serviciul Contencios: - Situația litigiilor pentru anul 2020
având drept obiect plângeri contravenționale:

Nr. crt.	Comisariat	Nr. dosare în curs de soluționare la data de 01.01.2020 preluate din 2019	Nr. dosare INTRATE NOI în 2020 până la finalul anului	Nr. dosare în curs de soluționare la data de 31.12.2020	Nr. dosare cu hotărâre definitivă la 31.12.2020	Nr. dosare soluție nefavorabilă	Nr. dosare soluție favorabilă
1	CG	11	7	13	5	1	4
2	București	16	49	63	2	0	2
3	Alba	8	8	7	9	0	9
4	Arad	14	28	26	16	2	14
5	Argeș	10	11	14	7	0	7
6	Bacău	10	16	17	9	2	7
7	Bihor	33	21	37	17	1	16
8	Bistrița-Năsăud	9	8	10	7	0	7
9	Botoșani	16	5	13	8	0	8
10	Brăila	22	59	67	14	6	8
11	Brașov	31	10	28	13	6	7
12	Buzău	5	15	17	3	0	3
13	Călărași	2	3	3	2	1	1
14	Caraș-Severin	17	8	11	14	2	12
15	Cluj	7	6	9	4	1	3
16	Constanța	17	23	25	15	4	11
17	Covasna	5	6	4	7	0	7
18	Dâmbovița	9	4	8	5	0	5
19	Dolj	9	18	20	7	2	5
20	Galați	22	46	54	14	1	13
21	Giurgiu	8	19	25	2	0	2
22	Gorj	17	29	29	17	0	17
23	Harghita	25	19	31	13	4	9
24	Hunedoara	18	12	16	14	0	14
25	Ialomița	3	3	4	2	1	1
26	Iași	14	13	20	7	1	6
27	Ilfov	6	22	25	3	0	3
28	Maramureș	14	2	8	8	1	7
29	Mehedinți	5	6	10	1	0	1
30	Mureș	16	15	20	11	4	7
31	Neamț	8	9	12	5	1	4
32	Olt	7	11	11	7	0	7
33	Prahova	20	11	22	9	0	9
34	Sălaj	12	33	42	3	0	3
35	Satu Mare	15	13	18	10	0	10
36	Sibiu	8	12	14	6	0	6
37	Suceava	15	12	16	11	2	9

Nr. crt.	Comisariat	Nr. dosare în curs de soluționare la data de 01.01.2020 preluat din 2019	Nr. dosare INTRATE NOI în 2020 până la finalul anului	Nr. dosare în curs de soluționare la data de 31.12.2020	Nr. dosare cu hotărâre definitivă la 31.12.2020	Nr. dosare soluție nefavorabilă	Nr. dosare soluție favorabilă
38	Teleorman	16	10	13	13	1	12
39	Timiș	11	10	13	8	0	8
40	Tulcea	12	10	18	4	0	4
41	CCRBDD	11	7	9	9	0	9
42	Vâlcea	14	8	15	7	0	7
43	Vaslui	3	7	7	3	0	3
44	Vrancea	9	5	10	4	2	2
TOTAL		560	649	854	355	46	309

În cadrul Direcției Contencios, pe rolul instanțelor în decursul anului 2020, s-au aflat în curs de examinare un număr de 70 dosare având drept obiect litigii cu funcționari publici, 27 înregistrate noi în anul 2020, 126 dosare având drept obiect anulare act administrativ, notă de constatare și respectiv 106 sesizări penale în curs de cercetare.

6. Organigrama:

Organigrama se regăsește pe site-ul instituției: <https://gnm.ro/org.php>.

7. Managementul resurselor umane:

Direcția Resurse Umane și Management Operațional are în subordine Serviciul Resurse Umane, Biroul Managementul Calității și Arhivă și Compartimentul Identificare și Monitorizare Proiecte cu Finanțare Externă:

La nivelul Serviciului Resurse Umane s-au desfășurat următoarele activități:

- au fost întocmite un număr de 1400 decizii privind activitatea de resurse umane și au fost eliberate, pentru angajații instituției, un număr de 1000 adeverințe pentru vechime în muncă, Covid-19, ș. a;
- a fost actualizat registrul general de evidență al salariaților în format electronic și au fost transmise on-line, la ITM, modificările intervenite, respectiv ANAF;
- au fost verificate și centralizate fișele posturilor și rapoartele/fișele de evaluare a performanțelor profesionale individuale ale angajaților;
- situațiile lunare privind numărul de personal pentru MMAP – posturi ocupate/vacante;
- au fost întocmite și transmise Agenției Naționale a Funcționarilor Publici situații privind evidența și modificările intervenite pentru funcționarii publici, în conformitate cu legislația în vigoare;
- au fost organizate un număr de 2 de examene de promovare în clasă și grad profesional imediat superior;
- actualizarea organigramei la nivelul structurii Gărzii Naționale de Mediu, postată pe site-ul GNM (<http://www.gnm.ro>);
- fluctuația personalului de execuție pentru anul 2020 a fost după cum urmează:
 - număr persoane intrate în instituție – 14
 - număr persoane ieșite din instituție – 34
- fluctuația personalului de conducere pentru anul 2020 a fost după cum urmează:
 - număr persoane intrate în instituție – 2
 - număr persoane ieșite din instituție – 0

- numărul de funcții de conducere exercitate temporar – 26

Activitatea structurii de securitate:

A fost realizată documentația de reacreditare a unui sistem informatic la nivel de secret de serviciu. Închiderea structurilor de securitate de la nivelul comisariatelor județene.

8. Relația cu comunitatea: Serviciul Relații Publice și Comunicare:

➤ În anul 2020, la nivelul Gărzii Naționale de Mediu, au fost înregistrate spre soluționare 14.607 petiții transmise de cetățeni, reprezentanți ai societății civile etc. către Comisariatul General al GNM și către comisariatele județene, ceea ce reprezintă o creștere de 34,73% față de 2019, când au fost înregistrate 10.841 sesizări.

- Numărul de materiale de presă redactate, avizate și difuzate la nivelul Serviciului de Comunicare și Relații Publice (comunicate de presă, informări de presă, anunțuri de presă, invitații de presă, precizări, drept la replică, alte materiale de presă) – 228;
- Numărul de evenimente gestionate (conferințe de presă, declarații de presă, briefing-uri de presă, interviuri, mape de presă, punctaje, prezentări, sinteze, invitații gestionate etc) – 41;
- Număr de materiale postate și actualizate (fișiere text, foto-video, formulare, prezentări, slide-uri) – 136;
- Număr de materiale redactate și postate/difuzate (postări pe Facebook, Youtube, materiale încărcate/actualizate în publicații electronice) – 1847.

Pentru a multiplica comunicarea publică a Gărzii Naționale de Mediu susținută prin intermediul paginii de de Facebook a instituției și pentru o comunicare mai eficientă cu cetățenii, **începând din luna aprilie 2020, fiecare comisariat județean (CJ) al GNM și-a creat propria pagină de Facebook**, fapt care a generat o creștere a vizibilității activității Gărzii Naționale de Mediu la nivelul social-media.

Astfel, au fost create 41 de noi conturi/pagini de Facebook ale instituției, care servesc la: transmiterea de mesaje către cetățeni/autorități publice; comunicarea zilnică a celor mai importante acțiuni de control (text+foto/video); comunicarea altor activități (de prevenție, educaționale, sociale etc.);

Preluarea și promovarea mesajelor Comisariatului General al GNM, al Ministerului Mediului Apelor și Pădurilor, Guvernului etc. (crosspromotion); dialogul direct cu cetățenii (răspunsuri la mesaje și comentarii); preluarea informațiilor transmise de cetățeni ca autosesizari.

Comunicarea constantă și eficientă prin intermediul acestei rețele sociale ajută ca mesajul instituției să ajungă direct la cetățean, exact în forma dorită de instituție și permite, în același timp, evaluarea impactului acestui mesaj prin instrumentele specifice.

Pentru anul 2020, raportul de activitate întocmit conform Legii 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, cu modificările și completările ulterioare, va fi publicat în conformitate cu prevederile anexei nr. 10 la normele metodologice.

9. Proiecte de acte normative inițiate de către GNM:

În anul 2020, Garda Națională de Mediu, prin Direcția Contencios și Monitorizare - Serviciul Monitorizare și Reglementare, a răspuns motivat la un număr de 83 solicitări de puncte de vedere privind proiecte de acte normative, precum și la un număr de 3 proiecte de protocoale.

Activitatea de reglementare presupune atât partea de inițiativă legislativă, în sensul promovării actelor cu caracter normativ care privesc activitatea instituției, cât și întocmirea de puncte de vedere asupra propunerilor de acte normative, proiecte și memorandumuri inițiate de alte instituții.

În perioada supusă prezentului raport de activitate, Garda Națională de Mediu a elaborat/promovat următoarele proiecte de acte normative, transmise către Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor:

Nr. Crt	Denumire Proiect Act Normativ	Tipul Actului	Stadiul	Publicat În Monitorul Oficial
1.	Proiect de Hotărâre de Guvern pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 1005/2012 privind organizarea și funcționarea Gărzii Naționale de Mediu.	Hotărâre de Guvern	În curs de elaborare	Nepublicat
2.	Proiect de act normativ privind modificarea OUG 195/2005 privind protecția mediului	Ordonanță de urgență	În curs de avizare	Nepublicat
3.	Propunere de modificare a Ordinului 464/2009 privind organizarea și desfășurarea activităților de control și inspecției în domeniul protecției mediului.	Ordin	În curs de avizare	Nepublicat
4.	Propunere de modificare a HG 1061/2008 privind transportul deșeurilor periculoase și nepericuloase pe teritoriul României	Hotărâre de Guvern	În curs de avizare	Nepublicat
5.	Propunere de modificare a HG 856/2002 privind evidența gestiunii deșeurilor și pentru aprobarea listei cuprinzând deșeurile/inclusiv deșeurile periculoase	Hotărâre de Guvern	În curs de avizare	Nepublicat

10. Alte rezultate semnificative obținute în anul 2020

Garda Națională de Mediu s-a alăturat în calitate de partener proiectului ROADAPT pentru *Consolidarea capacității instituționale pentru îmbunătățirea politicilor din domeniul schimbărilor climatice și adaptarea la efectele schimbărilor climatice*, finanțat din cadrul Programului Operațional Capacitate Administrativă 2014 – 2020.

Tot în calitate de parteneri suntem incluși în proiectul *Extindere și modernizarea infrastructurii de monitorizare și control a calității aerului în scopul creșterii acurateții informațiilor și capacității de răspuns la episoadele de poluare* și în cadrul căruia Garda Națională de Mediu se va dota cu un număr de 44 drone care să aibă capacitatea de a li se atașa câte un analizor cu minim 5 senzori iar aceste echipamente să aibă o limită de detecție mai mică decât valorile limită sau concentrațiile maxime admise pentru sănătatea populației pentru SO₂, NO_x, PM₁₀, benzene, CO, CH₄, H₂S, NH₃,...

OPFA-WASTE - Facilitatea operațională de combatere a traficului ilegal de deșuri (IWT) este un proiect operațional emblematic al UE care vizează traficul de deșuri ilicite (în special periculoase). Acesta este implementat de un consorțiu de agenții specializate de aplicare a legii (LEA) din UE, condus de Arma dei Carabinieri (Italia) în parteneriat cu Garda Națională de Mediu a României, Poliția de Stat a Republicii Letonia și organizația non-profit SAFE (Security and Freedom for Europe)) și deschis tuturor LEA europene, ce va fi implementat în 2 ani începând din martie 2020.

Criminalitatea împotriva mediului, mai precis IWT este una dintre prioritățile ciclului politic al UE 2018-2021. Proiectul își propune să încurajeze cooperarea poliției internaționale și să stabilească metodologii armonizate de cercetare penală în domeniul IWT. Obiectivul va fi atins prin furnizarea de sprijin operațional practic printr-o facilitate operațională inovatoare, care se bazează pe un buget de 250.000 EUR disponibil pentru lupta împotriva traficului ilegal de deșuri.

În calitatea sa de instituție publică responsabilă de asigurarea controlului implementării profesionale, uniforme și integrate a politicii Guvernului de aplicare a legislației naționale armonizate cu cea comunitară în domeniul protecției mediului, Garda Națională de Mediu s-a înscris și participă activ în *Rețeaua IMPEL (European Union Network for the Implementation and Enforcement of Environmental Law)* de aproximativ 12 ani.

Proiectele IMPEL au ca scop următoarele:

1. Suportul țărilor să se conformeze mai rapid – prin schimburi de cunoștințe, abilități și bune practici, evaluări (IRI's);
2. Suportul autorităților de implementare să își utilizeze resursele limitate mai eficient - prin elaborarea de ghiduri tehnice și promovarea acestora;
3. Acțiuni de coordonare între țări - aplicarea reglementărilor privind combaterea mișcărilor transfrontaliere ilegale de deșeuri
4. Facilitarea comunicării între diferiți actori și autorități - procurori, judecători, avocați, rețele internaționale;
5. Informarea privind politicile, în baza experiențelor practice și expertiză.

În acest moment Garda Națională de Mediu participă activ la 29 proiecte ce sunt coordonate de către IMPEL, în care sunt implicați angajați ai Comisariatelor Județene GNM de pe întreg teritoriul țării. Aceste proiecte cuprind următoarele tematici: Poluare Industrială, Gestiunea Deșeurilor, Protecția Naturii-Ecosisteme, Monitorizarea Apei și a Solului, precum și Comerțul Ilegal.

FORUM – ECHA

Agenția Europeană pentru Produse Chimice (ECHA) este forța motrice a aplicării legislației UE privind produsele chimice în beneficiul sănătății umane și al mediului, precum și în vederea inovării și a competitivității.

Garda Națională de Mediu derulează proiecte anuale ce sunt coordonate de către ECHA. Astfel pentru anul 2021 vor fi în derulare următoarele proiecte:

1. Proiectul REF-9 privind substanțele chimice ce se supun autorizării
2. Proiectul Pilot privind Recuperarea Substanțelor Chimice

Alte rezultate semnificative obținute în anul 2020

Au fost elaborate instrucțiuni de aplicare a măsurii complementare de confiscare a mijloacelor de transport deșeuri, prevăzută de HG 1061/2008. Prin aplicarea acestora, au fost confiscate până la această dată un număr de 9 autovehicule.

Instituția s-a dotat cu sigilii cu sigla GNM, utilizate în cazul confiscărilor, a sistărilor de activitate a unor instalații sau părți ale acestora.

Acțiuni propuse pentru anul 2021

- Mărirea numărului de acțiuni de control desfășurate în vederea identificării de noi obiective care au activitate cu impact asupra mediului
- Se vor desfășura controale tematice vizând:
 - respectarea prevederilor Legii nr.104/2011 privind calității aerului înconjurător, privind valorile limită pentru pulberile în suspensie
 - verificarea măsurilor stabilite prin Planurile de Calitate a Aerului
 - identificarea surselor de imisii;
 - Se vor continua inspecțiile planificate la toți operatorii care dețin surse de emisii industriale, inclusiv conformarea surselor de emisii NOx;
 - finalizarea închiderii depozitelor neconforme
 - verificarea trasabilității deșeurilor periculoase
 - asigurarea epurării corespunzătoare a apelor uzate
 - combaterea comercializărilor ilegale (online) de substanțe periculoase
 - combaterea comercializărilor ilegale (online) de specii protejate (CITES)
 - activitățile desfășurate în ariile protejate
 - respectarea prevederilor Legii nr. 24/2007 privind reglementarea și administrarea spațiilor verzi din intravilanul localităților
 - Se vor intensifica acțiunile de control privind conformarea UAT-urilor și a operatorilor economici implicați în atingerea obiectivelor țintă privind reutilizarea și reciclarea deșeurilor

- Se vor continua controalele, atât în punctele de trecere a frontierei de stat cât și la expeditori/destinatari, pentru combaterea transferurilor ilegale de deșeuri,
- Se vor continua inspecțiile la instalațiile aflate sub incidența aflate sub incidența H.G. nr. 780/2006, privind stabilirea schemei de comercializare a certificatelor de emisii GES, prin aplicarea legislației de mediu naționale și Europene.
- Finalizarea Procedurii interne de prelevare probe
- Monitorizarea aspectelor reclamate în mod frecvent de petenți
- Reactualizarea protocoalelor încheiate cu principalele instituții colaboratoare
- Inițierea de modificări/Proiecte de acte normative:
 - *Propunere de modificare a Legii nr. 24/2007 privind reglementarea și administrarea spațiilor verzi din intravilanul localităților;*
 - *Propunere de modificare a Legii nr. 104/2011 privind calitatea aerului înconjurător;*
 - *Propunere de modificare a HG 170/2004 privind gestionarea anvelopelor uzate;*
 - *Proiect de Hotărâre de Guvern privind gestionarea deșeurilor rezultate din construcții/demolări*

Cu deosebită considerație,

COMISAR GENERAL
Marioara Artemis GĂTEJ

Director General
Octavian POPESCU

Nume și Prenume	Funcția	Data	Semnătura
Avizat: Petre NIȚU	Director		
Avizat: Nicolae BADEA	Director		
Avizat: Laura IFTIMIE	Director		
Avizat: Oana BUTOI	Director		
Avizat: Carmen BĂLAN	Director		
Avizat: Cristian VĂDUVA	Director		
Verificat: Marinela DINU	Director		
Întocmit: Raluca PUIU	Șef Serviciu	20.01.2021	

1/2 exemplare